

Секция «Политические науки»

Особенности влияния научных элит на политический процесс в России

Ляховенко Олег Игоревич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, политологии,

Москва, Россия

E-mail: evilisinside@mail.ru

Отличительными чертами политического процесса в России на современном этапе являются его сохраняющийся переходный характер, обусловленность незавершенными процессами экономических трансформаций. Одним из следствий является структурная неоднородность и социологическая нестабильность элитного пространства, в результате чего политическая, административная, экономическая элиты до сих пор остаются в значительной степени нерасчлененными на самостоятельные вертикали и образуют очень сложное соединение различных уровней, вертикалей, функциональных ролей [2]. Центры и механизмы принятия стратегических решений остаются во многом закрытыми для внешних наблюдателей. Все это оказывает серьезное влияние на способы и формы участия научных элит в политическом процессе России на современном этапе.

Ключевая проблема исследования – особенности и специфические черты участия российских научных элит в политическом процессе, их влияния на выработку и принятие политических решений.

Научные элиты мы будем рассматривать как совокупность людей – носителей фундаментального и систематизированного знания как специфической методологии и принципиальной предпосылки для интеллектуального творчества и прежде всего – теоретических и прикладных исследований общественно-политической реальности. С точки зрения социологической организации они представляют собой нелинейную сеть, «вписанную» в существующие социальные структуры, однако не сводимую к ним [1].

По итогам исследования нами получены следующие значимые выводы. Изначальной предпосылкой, определяющей характер взаимодействия научных элит с влиятельными политическими акторами, является асимметрия позиций. «Активным» агентом, задающим повестку, формирующим запрос и определяющим формы и способы взаимодействия, выступают прежде всего политические субъекты. У научных элит в этом смысле – «ре-активная», «отвечающая» роль. Однако эта специфика дополнительно проблематизирует вопрос о каналах трансляции информации и идей политическим элитам, включая такой аспект, как идейное и интеллектуальное влияние.

Другая асимметричность наблюдается в т.н. «отраслевом» разделении. В связи с этим можно выделить экономическую сферу, научные элиты которой занимают особое положение в системе коммуникации с властными элитами и государственными органами.

Специфика политической сферы «в узком смысле», в свою очередь, также характеризуется определенной асимметрией – прежде всего, стадийной. На стадии выработки политических решений сильное влияние оказывает такой фактор, как общая закрытость центров принятия решений. Напротив, на стадии реализации решений участие научных элит возрастает.

Таким образом, одной из ключевых характеристик участия и влияния научной элиты является «асимметричность» практически во всех значимых аспектах.

Одновременно можно говорить о том, что на современном этапе формируется запрос на расширение экспертно-аналитических и консультирующих функций научных элит. Однако здесь актуализируется вопрос о способах и формах такого участия, как следствие, возрастает запрос на выработку, наряду с интеллектуальными продуктами, также и управленческих предложений.

Наряду с «узкими» аспектами взаимоотношения научных и политических элит мы с неизбежностью получаем выход на более широкую социальную проблематику. Прежде всего, речь идет о проблеме социального статуса научных элит и, шире, повышении социального статуса носителя знания. Аналогичным образом актуализируются вопросы развития фундаментальной науки и системы образования как функциональной основы для формирования научных элит.

Литература

1. Ляховенко О.И. Научная элита и вызовы XXI века / Материалы IV Всероссийской (заочной) конференции «Россия-2030 глазами молодых ученых». М. 2013.
2. http://www.ng.ru/ideas/2013-01-14/9_top100.html (Орлов Д.И. 100 ведущих политиков России в 2012 году // Независимая газета. 2013, № 5765 (001). с. 9)